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BiBALoB1ikec Python yio pnitpec ko Staviopato

Trdpyouvv ToAéc BiBAobhikec yial TNV avamapdotoon ko XelpLopd
MNTPOV KOl SLOLVUOUATWVY.

Mapakdtw Tapovatdlovtan, péoo and mopadeiypato, oplopévec
néBodol twv PipAtodnkdv SymPy (Symbolic Python) kow NumPy
(Numerical Python) 1ov agopolv prtpeg ko daviopata.
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H BuBAobnkn Sympy

Mo xpnouwototfooupe T BBAtoBrkn sympy divoupe tnv evtoq
import sympy as sp

omdte dheg o dabéoueg péBodol tng sympy pmopolv va
TPOoTEAXCTOUV YPALPOVTOLC

sp.0Onoma_Methodou(Orismata)

7, eEVOANOKTIKA pTtopolpe v tpooTeAdooupe atevbeiog (xwpic To
TpdBepa sp.) Sheg Tig peBddoug divovtag TNV evioy

from sympy import *
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Y vpPoAkol vtoAoyiopol

H Siaipopd tng sympy amd dMeg PupAoBrkeg vtodoyLopdv eivon 6t
xewpileton Toug apbuoic wg obpPora. ‘Etot, o aplBuntikéc pébodol tng
sympy etiotpépouv ahyeBpikéc/oupPolikéc TapaoTdoeLg.

import sympy as sp

X = sp.sqrt (5**2 + 7)

print (x) #sqrt 32

Output:

4*xsqrt (2)

Ytnv mepimrwon Tov xperaldpoote TNV aptBunTiky TU Lo
TopdoTaong uropolpe va Xpnotornoticoupe thv pébodo evalf () A tnv
ouvvdptnon N

import sympy as sp

X = sp.sqrt(bx*x2 + 7)
print (x.evalf (15))
print (sp.N(x,20))

Output:

5.65685424949238
5.6568542494923801952
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Y vpPoAkol vtoAoyiopol

Eniong, évae dAo onpoavtikd mAcovéktnua tig BuAtoBikng sympy eivon
6t propei va xewpiletonw oOuPBoAa Tov avatoplotovy peTaBANTéC.
Mmopel yiow Tapdderypor kataddPel étL M ékppaon 2x + 5x — 3x + 1
elvol Lood0vapn pe v ékppoon 4x + 1 avedptnroe amd TV TH TNG
petoAnTic X.

Mpokeévou va opioovpe oOpBola XpnoiLotoLodpue TNV kKA&on symbols
import sympy as sp

X = sp.symbols(’x’)

print (2*%x + b*x - 3%xx + 1)

Output:

4xx + 1

Y tnv mepimtwon outh N petaANTy X avamoplotd To gupBoro x.
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Y vpPoAkol vtoAoyiopol

Mropolue va opiooupe TteplocdTepa oOpPola TauTOHXpPOVAL:

S = [x,y,z,a]l] = sp.symbols(’x y z a’)
print (S)

Output:
(x, y, z, a)

Eniong, vrtdpyel n Suvatdtnta va opicoupe ToA& cUpBola
XPTOLLOTIOLOVTAS TNV CUVTOROYpoLPlaL :

S = sp.symbols (’x:10°)
print (S)

Output:

(x0, x1, x2, x3, x4, x5, x6, x7, x8, x9)

‘Etol 1 petoPAnti x4 umopel va tpoomedaotel wg to otoxeio S[4] tng
Motac S.
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Y vpPoAkol vtoAoyiopol

H BBAobikn sympy xeiptleto alyePpikd dAaw oOpBora Tov éxoupe
oploet.

X, y = sp.symbols(’x y’)
f = x**%2 - y*x%2
g=x-y

print (sp.simplify (£/g))
Output:

X + vy

Mpooox1! H BPAobrkn sympy umoBéter (mdvta) 6TL ou oupBodikéc
ekppdioelg avaraplotoy oplBpoie dapopetikoig atmd to 0. (Edd oto
Tapadetypo M PBAtoB1ikn uobéter L x — y # 0.)
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Y vpPoAkol vtoAoyiopol

‘Eva 8eltepo mapadelypoc:

X,y,z = sp.symbols(’x y z’)

D = -x*%2%y + x*%2%z + Xky*k*x2 - X*kzZ**x2 - yk*k2%kz + yrzk*x2
print ("D:",D)

print ("D:",sp.factor (D))

Output:

D: —x**2*y + X*k*x2%xz + x*y**2 - X*kZ*k*x2 -— y**2*z + y*z**2
D: -(x - y)*x(x - z)x(y - z)
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Y vpPoAkol vtoAoyiopol

‘Eval tpito TapddelypoL:

x = sp.symbols(’x’)
f = ((1 + 2*%x)**x10 - 1)*((1 + x)**15 - 1)
print (sp.expand (f))

Output:

1024*x**25 + 20480*x**24 + 195840*x**23 + 1191680*x**22 + 5180800%*x
*%x21 + 17127936* x*x*20 + 44749600*x**19 + 94789280* x**x18 +
165702420* x**17 + 242080320*x**16 + 298199264* x**15 +
311603520* x**14 + 277258800% x**13 + 210441280*x**x12 +
136241760*xx**x11 + 75089792*x*x*x10 + 35090040* x**9 + 13809600%*x
**x8 + 4528160*x**x7 + 1216320*%x**x6 + 260400*x**5 + 42400%x**4 +
4800*x**3 + 300*x*%*2
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Mntpec

Mo TV sympy pio witpa eivon o Alota amd ypopupée. Mo va

. , 1 2 3 ,
oploovpe TNV phtpa A = 4 5 g| YPSwouLe
A = sp.Matrix([[1,2,3],[4,5,6]11)

MTopoUpe val eKTUTIOOOVUE OTOoLXLoMEVAL Ta oTolyela Tne witpog A
xpnotpototwvtag tnv pébodo sp.StrPrinter()

Mopddelypo

import sympy as sp

A = sp.Matrix ([[1,2,3],[4,5,6]1])

print ("A:",A) #default printing
print (A.table(sp.StrPrinter ())) #pretty printing

Output:
A: Matrix ([[1, 2, 3], [4, 5, 61]1)

(1, 2, 3]
(4, 5, 6]
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Mntpec

Mo vat adAé&oupe 1§ val TpooTeAdoouue To otolyelio Tne A Tov
BplokeTow otnv ypoupt i ko oTHAN j ypdpouue

x = Ali,j]

‘Onwe ouviBwg oL ypappéc ko oL othheg éxouv deikteg Tou apyiCouv
arnd 0. ‘Etot, n evtol

print (A[1,2])
, 1 2 3 ,
vt TV ufitpo A = 15 6 Ba ekTuTOEL

6

O\ Suaotdioeig tng A mepiéxovton otnv petaAnti A.shape. Ewdikdtepa
0 aplBudC TWV YPUUM®OV Kol TwV oTHAGV sival amobnkeupévoc otig
petofAntéc A.rows ko A.cols avtiotoLyo.

mrows , ncols = A.shape
m = A.rows
n = A.cols
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Mntpec

MTmopolpe va kataeokeudooupe pia (&deta) pritpo pe Staotdoeg m X n
XPMOLLOTIOLOVTAG TOVG constructors zeros (m,n) 1 ones (m,n) Tov
katolokeu&{ovv ol PHTPL SLtoTdoewv m X n Tov €L TTLVToU undév
KOLL TILVTOU ALOOOVUG aLVTLoTOLY QL.

B = sp.zeros(2,3)
© sp.omnes (2,3)

Mopddelypo

import sympy as sp

B = sp.zeros(2,3)

C = sp.omnes(2,4)

print (B.table(sp.StrPrinter ()))
print (C.table(sp.StrPrinter ()))

Output:

[0, 0, 0]
(o, o0, 0]
(1, 1, 1, 1]
[y, 1, 1, 1]
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Mntpec

1
Mmopolpe vor kartoiokevd{ovpe Pitpec oTHAES 2| XPMOLLOTIOLOVTOG

3
Tov constructor

V = sp.Matrix([1,2,3])
1, Loo8bvayual TNV evtoAm
V = sp.Matrix ([[1],[2],[311)

Yty mepittwon mov xpetaldpuaotay TV LHTPO YPOUMLT [1 2 3] Ul
oOvtaln O Aoy

V = sp.Matrix ([[1,2,3]])
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MTmopolpe vo kataeokeudovpe Tuxaies uitpeg (SnAadn pfitpeg pe
otolyelo Tuyaiovg (aképaoug) optBuoic) XPNOLLOTOLOVTOG TNV EVIOAH
randMatrix(rows, cols, minvalue, maxvalue)

Mopddelypo

import sympy as sp

R = sp.randMatrix (7,7,0,10)

print ("A random nonnegative", R.rows, "x", R.cols, "matrix:")
print (R.table(sp.StrPrinter ()))

Output:

A random nonnegative 7 x 7 matrix:

[3, 4, o, 8, 10, 1, 7]
[2, o0, 8, 0, 4, 7, 4]
[, 2, 4, o, 7, 8, 1]
[6, 10, 0, 9, 6, 6, 7]
[2, 7, 6, 3, 5, 9, 10]
[8, 10, 5, 3, 8, 0, 1]
(4, 3, 6, 3, 8, 5, 6]
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Mpdéelc puntpoov

H mpdobeon untpdv ko 0 TOAATARGLOLOMAC UHTPOG ETIL TIPOLYMOLTIKS
aplBd cupPorifovtan e Tig eviorég

D
E

A+ B
2%A

H avdotpoen tng phitpog A diveton amd tov tedeoth A.T
F = A.T
To ywépevo 800 untpmv, étav opiletan, cupuBolrileton e Tov tedeoty @
G = AGB

H k-ootd 80voyun pog tetpaywvikfc pitpac A vtoloyileton pe tov
TeheoTh Axxk:

H = A*x3

Avtiotoye, M avtiotpoypn g witpog A (ov umdpyet) vroroyiletou pe
™V Tov TedeoTh Ax* (-1).

P = Axx(-1)
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Mopddelypo

import sympy as sp

k = sp.symbols(’k’)

A = sp.Matrix ([[5,-6],[1,0]11)

B = sp.Matrix (([[1,1]1,[2,31]1))

print ("A:", A, "B:", B)

print ("A.T:",A.T) #transpose matrix

print ("A+2*B:" ,A+2%B) #addition and multiplication by scalar
print ("A*B:",A@B) #matrix product

print ("A*x5:" ,A**5) #matrix power

print ("A*xxk:") #symbolic matrix power
print ((A*xk).table(sp.StrPrinter ()))
print ("A*x*(-1) :",A**x(-1)) #inverse matrix

Output:

A: Matrix ([[5, -6]1, [1, 0]]1) B; Matrix ([[1, 11, [2, 311)
A.T: Matrix([[5, 11, [-6, 011)

A+2%B: Matrix ([[7, -41, [5, 611)

A*B: Matrix ([[-7, -131, [1, 111)

A*xx5: Matrix ([[665, -1266], [211, -390]1])

Axx*xk:
[-2%2x%k + 3*3**xk, 6*2%*xk - 6*3%*k]
[ -2%*%k + 3xkk, 3*%2%xk - 2x3%*xk]

Axx(-1): Matrix([[0, 1], [-1/6, 5/611)
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Mpdéelc puntpoov

Mropolpe va emavEfooupe pLo witpa A pe diaotdoeic m X n
mpooBétovtag oto téhog T (MeTd Tnv Tedevtaia oTHAN) e Sedtepn
pitpa B e diaotdosic m X k SNULOVPYOVTOC Lol eTaLENUEVT LWHTPOL [UE
Slootdoelg m x (n + t)

H = [A|B]
XPNOLLOTIOLOVTOLG TNV EVTOAY
H = A.row_join (B)
Avtiotolxa, LTopoUue val eTaLENOOUUE Lol LHTP e SLLoTAOELC M X n
npooBétovtag oto téhog TG (neTd Tnv Tedevtaia ypapput) pio Sedtepmn
phtpa B ue diaotdocic k X n SNULOupYOVTOC Lol eTotuEnuévn uitpo pe
Slaotdoeig (m+ k) x n

J= 4| - 1T

XPNOLLOTLOLOVTOLG TNV EVTOAY
J = A.col_join (B)
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Mpdéelc puntpoov

import sympy as sp
a = sp.symbols (’a’)

A = sp.Matrix([[1,2,3,a],[1,-1,5,1],[2,3,1,-111)
B = sp.Matrix ([[1],[2],[3]11)
C = sp.Matrix ([[4,5,6,7]1,[8,8,9,911)
H = A.row_join (B) #H = [A | B]
J = A.col_join(C) #J = [A = [A.T | C.T].T
# C]

print ("H:") #contains the joined rows of A and B
print (H.table(sp.StrPrinter ()))
print ("J:") #contains the joined cols of A and B
print (J.table(sp.StrPrinter ()))

Output:

HE

(1, 2, 3, a, 1]
(1, -1, 5, 1, 2]
(2, 3, 1, -1, 3]
J3

[1, 2, 3, al
[1, -1, 5, 1]
(2, 3, 1, -1]
4, 5, 6, 7]

[8, 8, 9, 9]
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Mpdéelc puntpoov

Emiong, pmopoiue va Siaypdidoupe tnv ypouus i f tTnv oTHAN j pLoc
KATPOC A XPNOLLOTIOLOVTOG avTioToLX o TLC eVTOAéC

A.row_del (i)

A.col_del(j)

Mmopolpe vou avtiypddoupe Ty Ypoupd i f Thv oThAn j pog puitpog A
XPNOLLOTIOLOVTOLG GLVTIOTOLXOL TLG EVTONEG

R
C

A.row (i)
A.col(j)

Mo va dnpovpyfooupe évor avtlypo@o piag WATPoG A XPTOLLOTIOLOULLE
TNV eVvToA

B = A.copy()
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Mpdéelc puntpoov

YNV mepittwon 6Tovu BéNoupe val AVTIKATOLOTHOOUUE TIC CURPBOALKEC

Téc o pfitpac A amd ovykekpLéveg Tuéc 1 ue AANEC TOLPOLOTAOELS
KTOPOUIE VAL XPNOLLOTOLHCOUWE TNV EVIOAT subs.

Mopabetypo

a = sp.symbols(’a’)

A = sp.Matrix([[1,2,3,a],[1,-1,5,1],[2,3,1,-1]1])

R = A.subs(a,7)
print ("A:",A)
print ("R:",R)

Output:

A: Matrix ([[1, 2, 3, al,
2, 3, 71,

R: Matrix ([[1,

[1, -1, 5, » 1,
[+, -1, 5, 11, [2, 3, 1, -11D)

11, [2, 3, 1, -111)

MNopatnphiote 4Tl 1 aviikotdotoon a = 7 dev dAade Thv pfitpa A
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O aAyéplBuoc tou Gauss

O alyépBuog tov Gauss petooynuatifer poe pitpor A oe puo

R-10080voun vrtoPabuiopévn (ovnypévn) khpokwth pitpe B pe tv

BonPelar TpdEewv YPAUULOV.

H BuBAtoB1ikn sympy SroBéter tnhv nébodo rref (reduced row echelon

form) 1 omoia vtodoyilel TNV Loodbvaun piTpo (aképaL Ko oTNVY
TepitTwon 6mov meptéxel oOpBoAa avti yrow aplBuoic) kabde ko Tow
nyodpeve (kbpia) otouxeia (pivots) kdbe ypopuic:

Mopabetypo

import sympy as sp

a = sp.symbols (’a’)

A = sp.Matrix([[1,2,3,a,1],[1,-1,5,1,2],[2,3,1,-1,3]1])
ReducedA, pivots = A.rref ()

print ("Reduced A:\n", ReducedA.table(sp.StrPrinter ()))
print ("pivots:", pivots)

Output:

Reduced A:

[1t, 0, O, -16%*a/17 - 6/17, 37/17]
[0, 1, O, 9%a/17 - 3/17, -7/17]
[o, 0, 1, 5%xa/17 + 4/17, -2/17]

Q
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OpiCovoa pftpoc

2 TNV TEPITTWOTN LLOLG TETPAYWVIKNG UNTPAG A LTopoUjLe va
urtohoyiooupe tnv opilovoa tg A XPNOLULOTIOLOVTOC TNV EVIOAT

A.det O)

Moapddelypo

import sympy as sp

X, ¥y, z = sp.symbols(’x, y, z’)

A = sp.Matrix ([[1,x,x**2],[1,y,y**2],[1,z,z*%2]]) #Vandermonde
matrix

D = A.det ()

print ("D:",D)

print ("D:",sp.factor (D))

Output:

D: —-x*%2%xy + X*%2%z + X*ky**x2 - X*kz**%x2 - y*k*k2%kz + yrzx*x2
D: -(x - y)*x(x - z)*x(y - z)
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Rank uftpoc

Mmopolpe vou utooyiooupe To rank prog RATPAG A XPNOLLOTIOLOVTOC
TNV eVvto

A.rank ()

Moapddelypo

import sympy as sp

A = sp.Matrix([[1,2,3,4],[2,5,7,9],[3,7,10,13]11)

r = A.rank ()
print ("Rank of matrix:",A,"is",r)

Output:

Rank of matrix: Matrix([[1, 2, 3, 4], [2, 5, 7, 91, [3, 7, 10,
13]1]1) is 2
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Rank uftpoc

EvadokTikdt, pmopolpe val utoloyiooupe To rank wog writpog A
ekteAOVTOC Tov aAydpLBuo tou Gauss pe Tnv evtoA rref ko
petpovtog To TAN00C TV pivots O £TLOTPEPEL 1) EVIOAT.
Mopadetypo

import sympy as sp

A = sp.Matrix([[1,2,3,4],[2,5,7,9]1,[3,7,10,13]1])
ReducedA, pivots = A.rref ()

print ("Rank of matrix:",A,"is",len(pivots))

Output:

Rank of matrix: Matrix ([[1, 2, 3, 4], [2, 5, 7, 9], [3, 7, 10,
13]]) is 2

'H, Lo ocuvoTttik&
import sympy as sp

A = sp.Matrix([[1,2,3,4],[2,5,7,9],[3,7,10,13]1])
print ("Rank of matrix:",A,"is",len(A.rref () [1]1))
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[ POULLKA CUOTNLOLTOL

H BBAobkn sympy Siobéter neBddoug yraw tnv emiduom ypoppuikdv
CUOTNUATWV E TTAPOUETPOUE T)/KOL CUOTNUATWY e &TELpEG AVOELG.
Muoe Tétoral pébodocg siva 1 linsolve:

Av A, B sival oL pftpec TwV oLVTEAETTOV Ko Twv oTabepdv Tou
OVOTHUATOG Ko [X, Y, z, w] elvon To Stdvuopa twv petaPAntdy, téte 1
EVTOAY|

X = sp.linsolve ((A,B), [x, y, z, wl)

emLoTpéPel To Sudvuopa X Twv Aoswv tov cvotiuatoc AX = B.
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[ POULLKA CUOTNLOLTOL

Mopadetypo

import sympy as sp

S = [x,y,z,w,a,b] = sp.symbols(’x y z w a b’)
A = sp.Matrix([[1,2,4,3],[2,0,4,2]1,[3,2,8,51])
#print ("A:",A.table(sp.StrPrinter ()))

B = sp.Matrix ([1,2,3])

#print ("B:",B.table(sp.StrPrinter ()))

X = sp.linsolve ((A,B), [x, y, z, w])
print ("General case:", X)

Output:

General case: FiniteSet ((-w - 2%z + 1, -w - z, z, w))
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[ POULLKA CUOTNLOLTOL

Trdpyouvv buwe TepLTT®oeLg 6Tov 1 1insolve dev meTuyaivel va Bpet
6Aec Tic AoeLg Lo SAeC TIC TIEPLTITWOOELS, OTLWC OTO TaPABELYOL:

import sympy as sp

X,y,a = sp.symbols(’x y a’)

A = sp.Matrix ([[1,2],[2,4]11)

B = sp.Matrix([1,a])

X = sp.linsolve ((A,B), [x, yl)

print ("General case:", X) #Fails to find solutions!
a = 2
B = sp.Matrix([1,a])

X = sp.linsolve ((A,B), [x, yl1)

print ("Case a =", a, X)

Output:

General case: EmptySet

Case a = 2 FiniteSet ((1 - 2xy, y)) 1 2 1

H e&fynon eivou 6t n emavénuévn pitpa E = [A|B] = [2 4 a} slvou

2 , ,
00 a— 2} 4mov 1 sympy Oewpei

a—2#0, ondte pokuTTEL N adOvortn e&iowon 0x + 0y = a — 2.
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[ POULLKA CUOTNLOLTOL

Muoe AN Ttopdporer péBodog eivow ) solve linear system:

Av A, B sival oL pftpec TwV oLVTEAETTOV Ko Twv oTabepdv Tou
ovoTHUATOG, [X, Y, z] elvon To Sidvuoua twv petafAntodv kow E = [A|B]
7N emavnuévn phtpa, tote M nébodoc

X = sp.solve_linear_system(A.row_join(B), x, y, 2)

emLoTpéPel To Sudvuopa X Twv Aoswv tov cvotiuatoc AX = B.
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[ POULLKA CUOTNLOLTOL

‘Ottwe ko Ttponyoupévwg, N uébodog solve linear system dev
meTuxoivel Tdvta va Bpel 6Aeg TG AoeLg:

1mport sympy as sp

S = [x,y,z,a,b] = sp.symbols(’x y z a b’)

A = sp.Matrix ([[1,1,0],[2,0,1],[b,1,11])

B = sp.Matrix([1,a,4])

E = A.row_join(B) #Augmented matrix

X = sp.solve_linear_system(A.row_join(B), x, y, 2)
print ("General case:", X)

b =3

A sp.Matrix ([[1,1,0],[2,0,1],[b,1,111)

X = sp.solve_linear_system(A.row_join(B), x, y, z)
print ("Case b =",b,X) #Fail to find solutions!

a =3

B = sp.Matrix([1,a,4])

X = sp.solve_linear_system(A.row_join(B), x, y, z)
print ("Case b =",b,", a =", a,X)

Output:

General case: {x: (-a + 3)/(b - 3), y: (a + b - 6)/(b - 3), z: (ax(
b -1) -6)/(b - 3)}

Case b = 3 None

Case b = 3 , a =3 {y: z/2 - 1/2, x: -z/2 + 3/2}
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[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

‘Acknon 1

Na Avbei kat va SiepevvnbBei To ovoTnua

x+y=1
2x+z=a
bx +y+z=4

émov x, y, z glvat ot dyvwotol kat a, b € R elvat mapduetpol.
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[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

NVon ‘Exouvpue éva 3 x 3 chotnua.

Ocwpolpe Tig uitpeg A, B twv import sympy as sp
P . S = [x,y,z,a,b] = sp.symbols('x y z a b")
OUVTEAEOTAOV Kol TwV oTabepdv Tov A= sp Matrix ([1.1.0].02.0.1].[b.1,1]])
CUCTNUATOG gz;‘fag"ta(t)'ix([l'a'4])
1 1 0 1 print(”"D:" ,D)
A=1{2 0 1 B=|a Output:
b 1 1 4 D: b—3

H opilovoa D twv cuvteAeoTdv Tov
OVOTNUALTOC LOOUTOL [LE

1 0 0 ) o
DO % 2 1 —1-’b 1_b’—b—3
b 1-b 1
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[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

Alokpivoupe 800 TepLTTOOELS:

e Av D #£ 0, dn\adh b # 3, té1e TO

ovoTNu €XeL povaldikn Abon

1 1 0 #For every row j of C
a 01 o e e eulumar i ok € equal
D411 3-a FCorrect the previous column
b b-3 b-3 _ G i—ean i
110 P et LT i € ae )
2 a2 1 ~ X.append (C. det () /D)
b, b4 1 5t b6 print (“Solutions:” ,X)
Y= T "bh—-3 ~ p—_3 Output:
1 1 0 Ax: Matrix ([[1, 1, 0], [a, 0, 1], [4,
2 a1l Ay: |v|1a]t]r?x(D[x[:1,_6‘1,+ g], 2, a, 1], [b,
L, & _ b 4 1| ab—a—=6 a. Mla]t]r?xay[la T,bu_,ﬁ[z, 0, al. [b,
D b—3 b—-3 Soluti40]r]12:D[Z(‘—:*+b ;)/a(b_f 3),

Egappoopévn AlyeBpo

YTmoloyiopol pe Python

X = [] #solution vector
#Cramer: x=Dx/D, y=Dy/D,
C = A.copy()

#In every loop (except the first) we
#replace exactly two columns of C
#For every column i of C

for i in range(0,len(B)):

z=Dz/D.

b —3), (axb —a — 6)/(b — 3)]

2023-2024 (ver. 2024.03.1501)
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[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

e Av D =0, dn\adh b = 3, té1e TO

aAyépBuo Touv Gauss
oVoTNUO YiveTow

R—>Rry—2r, |1 1 0 1
xty=1 E® 78700 —2 1 a-2
X tz—a 0 -2 1 1
1 1 0 1
3x+y+z=4 SR
g bRl 201 a-2
0 0 0 3-a
OewpoUpe TNV ETAUENUEVT] HHTPA
E tov ovothpoatog
b=3
print (" Case b =",b)
1 1 0 1 A:sp()X/latrAlx(é[llB)O][201][b11]])
rint A, .
E = |:A|B} =12 0 1 a IE:): A.row_join (B)
3 1 1 4 print("E:" ,E)

(Ereduced , pivots) = E.rref ()
print ("Reduced E:"  Ereduced)
print (" Pivot elements:”,pivots)

KOL XPT|OLLOTIOLOUKLE TOV
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Egappoopévn AlyeBpo

[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

* Av a # 3, téte TO cvoTNUA
elvorl advato, dtétL
TEAEVTALOL YPOUILT
avtiotouxetl otnv e&lowon

0x+0y+0z=3—-a

YTmoloyiopol pe Python

Output:

Case b = 3

A: Matrix ([[1, 1, 0], [2. 0, 1], [3.
1]]) B: Matrix ([[1], [a], [4]])

E: Matrix ([[1., 1, 0, 1], [2, 0, 1, a]. [3.
1, 1, 4]])

Reduced E: Matrix ([[1, 0, (—2%a + 6)/(—4*a
+ 12), 0], [0, 1, (2%a — 6)/(—4*a +
12), 0], [0, 0, 0, 1]])

3)

Pivot elements: (0, 1,

1,
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[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

* Av a = 3, 161e TPOKUTITEL TO
ATAOTOLNLEVO CUOCTNLOL

1 1 0 1
E[O —21—1]

dnAadh
x+y=1
—2y+z=-1
‘Apa, To cvoTnuo €xEL

dmerpeg MNoeig (x, y, 2)
6Tov

X = ]__y7 z = _1_|_2y7 y c R Pivot elements: (O,

Egappoopévn AlyeBpo

YTmoloyiopol pe Python

3

nt(”"Case b =",b, ", a =", a)
sp.Matrix ([[1,1,0],[2,0,1],[b,1,1]])
B = sp.Matrix ([1,a,4])

t("A:" ,A,"B:" ,B)

E = A.row_join (B)

print("E:" ,E)

(Ereduced , pivots) = E.rref ()
print (" Reduced E:" 6 Ereduced)

print(” Pivot elements:” ,pivots)

r

- W>o o

=

Output:

Case b =3 , a =3
A: Matrix ([[1, 1, 0], [2, 0, 1]

L [3, 1,
1]]) B: Matrix ([[1], [3]. [4]])
E: Matrix ([[1, 1, 0, 1], [2, O, 1, 3], [3,
1, 1, 4]])
Reduced E: Matrix ([[1, 0, 1/2, 3/2], [0, 1,

—1/2, —1/2], [0, 0, 0, 0]])
1)
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[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

‘Acknon 2
Na Avbei kat va SiepevvnbBei To ovoTnua
X+ay+2z=1

x+((2a-1)y+3z=1
x+ay+(a—3)z=2a-1

émov x, y, z lvat ot dyvwotol kat a € R elval mapd uetpoc.
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Egappoopévn AlyeBpo

[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

Noon

‘Exoupe éva 3 X 3 ovoTnua.
Ocwpolpe Tic unitpec A, B twv
OUVTEAECTOV Kol TwV oTobepidv Tou
OVOTNULALTOC

1 a 2 1
A= |1 2a-1 3 B = 1
1 a a—3 2a—1

Ed& Ba ypnowomoiiooupe thv pébodo

linsolve yia va Bpolue Tic Aoelg
TOU CUOTHLOLTOC.

YTmoloyiopol pe Python

import sympy as sp

S = [x,y,z,a] = sp.symbols('x y z a")
A = sp.Matrix ([[1,a,2],[1,2¥a—1,3],[1,a,a
—3]])

#print ("A:" A)

B = sp.Matrix ([1,1,2xa—1])
#print("B:" ,B)

X = sp.linsolve ((A,B) ,[x,y,z])

Output:
Solutions: {(—(a + 1)/(a — 5), —2/(a — 5),
2x(a — 1)/(a = 5))}
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[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

H AMon mov poc édwoe 1 pébodoc 1insolve opileto dtav a # 5, emopévwe pe
Bdon autd cvumrepaivoupe dtL dtav a # 5 téHTE To cVoTNUA £xEL povadikn Adon
a+1 2 2(a—1)

= — 7z — —
5-a 7 " 5-2a a—>5
Amopével va e€etdooupe L oupPaiver dtav a = 5. Tdte To ohoTnua TToLVEL Vo
elvoll TTOLPALLETPLKO.

a 5

A sp. Matrlx
#print ("A:" A
B = sp. Matrlx
#print ("B:" B
X = sp.linsolve ((A,B) ,[x,y,z])

print (" Case a =", a, "Solutions:"”, X)

Output:

Case a = 5 Solutions: EmptySet()

[[1,a,2],[1,2%xa—1,3],[1,a,a—3]])

[1,1,2%a—1])

Apat, 6Tav a = 5 To cvotnua slva adovato. Tehkd cupTepaivoupe 6TL
4tav a # 5, to obotnua (elvon Ttopopetpikd) kow éxel povadikn Adon.
6tav a = 5, to ovotnua eivaw addvarto.

‘Exovue katavoriost TApwE otutd To ovoTnpa?
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[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

H amdvtnon sivan 6x! Av Bécoupe a = 1 téte éxoupe dmelpeg Adoeig!

a=1

A = sp.Matrix ([[1,a,2],[1,2xa—1,3],[1,a,a—3]])
B = sp.Matrix ([1,1,2xa—1])

X = sp.linsolve ((A,B) ,[x,y,z])

print (" Case a =", a, "Solutions:"”, X)
Output:

Case a = 1 Solutions: {(—y + 1, y, 0)}

O Noéyog mov cupPaiver autd bt M opilovoa D tng piTpog TWV CUVTEAEOTOV
Tou ovotiuatog éxel 8%o pileg: To 5 kou 1.

1 a 2
D=1 2a—1 3 |=(a—5)(a—1)
1 a a—3
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[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

H pi(ot 1 6}J.Q)C ““éTUXs”” vou elvoll Kol import sympy as sp

/ s . S = [x,y,z,a] = sp.symbols('x y z a’')

piCa 6wV Twv opllovowv Dy, Dy, D, sp. Matrix ([[1,a,2],[1,2%a—1,3],[1,a,a
—=3]])

B = sp.Matrix ([1,1,2xa—1])

D,=—-(a—1)(a+1) 2;&:({1;3:5%3;(/\@&())
roots = sp.solve(D,a)
print (" Roots of D:", roots)

C = A copy()
#In every loop (except the first) we
Dy - _2(3_ 1) #replace exactly two columns of C
#For every column i of C
for i in range(0,len(B)):
#For every row j of C
for j in range(0,len(B)):
#Set the column i of C equal to B

_ —_1)2 Cli il=B[i]
DZ —2(3 ]‘) #Correct the previous column of C
if i>0:

Clj,i—1]=A[j,i—1]
print ("A"+str(S[i])+":".C,

ométe athoToliOnke kol Sev o) "D'4str(S[i])+" " ,sp.factor (C.det
ELPAVIOTTKE OTOV TIULPOVOLLALOTT TWV

. X = sp.linsolve ((A,B) ,[x,y,z])
ATAVTINCEWV. print(”Solutions:", X)
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Egappoopévn AlyeBpo

[potpkd ovotnuota - MNopadelypoto

Emopévag, 8ev pog £dwos
TpoeLdomoinon 6Tl To oVoTnua Uropel
VOL OULTIEPLPEPETOALL BLOLPOPETLKA YLOL
kdmoto &Ao a € R.

To didaypor otutdv Twv o
TPASELYLATWY ElvoLl VoL NV
EUTLOTEVOUALOTE TUPAS TLG ETOLES
peBdBouc adAd vau eTfefodvoupe Tig
aTavTioelC pog péoa amd tnv Bewplo
Tov Yvwpifoupe.

YTmoloyiopol pe Python

Output:

D: (a — 5)*(a — 1)

Roots of D: [1, 5]

Ax: Matrix ([[1, a, 2], [1,
a—1, a, a— 3]])
1)

Ay: Matrix ([[1, 1, 2], [1, 1, 3], [1,
1, a — 3]]) Dy: —2%(a — 1)

Az: Matrix ([[1, a, 1], [1, 2%a — 1, 1], [1,
a, 2xa — 1]]) Dz: 2%(a — 1)*x%2
Solutions: {(—(a + 1)/(a — 5), —2/(a — 5),

2x(a — 1)/(a = 5))}

2%xa — 1, 3], [2=
Dx: —(a — 1)*(a +

2%a —
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H BuBAoBnkn NumPy

Mo xpnouuototooupe TV BBAtoBrikn numpy divoupe tnv evtoq

import numpy as np

omdte dheg o dabéoueg péBodol tng numpy propolv va
TPOoTEAXGTOUV YPALPOVTOLC

np.0Onoma_Methodou(Orismata)

7, EVOANQKTIKA pTtopolpe v TipooTeA&ooupe amevbeiog (xwpic To
TpdBepal np.) dheg tig peBddoug Sivovtow Tnv evror

from numpy import *
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Mntpec

Mot TV numpy o witpa eivon o Alota and ypopupée. Mo va
1 2
oploovpe tTnv pfitpa A = [4 5 2] YPALPouE

A = np.array([[1,2,3],[4,5,6]1])

Mo vat adAd&oupe i va TpooTeAdoouue To otolxeio Tne A Tov
BplokeTow otnv ypoupt i ko oTHAN j ypdpouue
x = Ali,j]

‘Omwe ouviBwg oL ypaupéc ko oL othheg éxouv deikteg Tov apyifouv
arnd 0. O Siootdoeig Tng A epiéxovtow otnv petaAnTH A. shape.
Ewdikdtepal 0 aplBudc Twv ypoppov Kol Twv oTnhA®v slvo
amobnkevpévog otig petaAntéc A.rows ko A.cols avtiotouya.

mrows , ncols = A.shape
m = A.rows
n = A.cols
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Mntpec

MTmopolpe va katocokevdooupe pia (&deta) pritpo pe Staotdoeg m X n
XPTOLLOTIOLOVTAG TOVG constructors zero(m,n) 1) ones(m,n) Tov
KatolokeL&{ovv pol PHTPL SLoTdoewv m X n Tov €L TVToU undév
KOLL TLLVTOU ALOOOVG aLVTloTOLY L.

B = sp.zeros ((2,3))
C = sp.ones((2,3))

MTopolue voL ovaLTtoLpLOTOUUE TOL SLOLVOORATA WE ATPEC OTHAEC
XPTOULOTIOLOVTAC TNV oOVTHET

V = np.transpose (np.array ([[1,2,4]1]))
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Mpdéelc puntpoov

H mpdoBeon untpdv ko 0 ToAATARCLLONSE LWHTPOLG ETIL TPOLYLOLTIKS
optBud cupBorilovtan pe Tic evioéc

D
E

A+ B
2xA

H avédiotpoen tne pitpac A divetow atmd tov tedeoth A.T 1
xpnowototdvtog Thv pébodo transpose (A)

F = np.transpose (A)

To ywdpevo 800 untpmv, 6tav opiletan, cupBorileton pe Tov tedeoty @
G = ACB

Mo va dnpovpyfooupe évor avtlypo@o piag WATPoG A XPTOLLOTIOLOULLE
TNV eVvToA

B = A.copy()

2 TNV TEPITTWOTN ULOLG TETPAYWVIKNG UNTPAG A LTopoUjLe va
urtohoyiooupe tnv opilovoa tg A XPNOLULOTIOLOVTOC TNV EVIOAT
np.linalg.det (A)

Egappoopévn ‘AlyeBpor YTToloyiopoi pe Python 2023-2024 (ver. 2024.03.1501) 45 /56



MpboBeomn ko Pabuwtdc ToMaTAACLAOPOC BLAVVOUATWY

import numpy as np

x = np.array([1,-3,5])
y = np.array ([7,3,2])

print("x =", x)

print ("y =", y)
print("x + y =", x + y)
print("x -y =", x - y)
print ("2*%x =", 2%x)
print ("3xy =", 3%*y)
print ("2*x + 3%y =", 3%x + b5*y)
Output:

x = [ 1 -3 5]

y = [7 3 2]

x +y = [80 7]

x -y = [-6 -6 3]

2xx = [ 2 -6 10]

3%y = [21 9 6]

2xx + 3%y = [38 6 25]
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Ecwtepikd yLvduevo

To sowteplkd yLvdpevo 800 SLavuopdtwy v ko u vtohoyiletouw pe Tnv
EVTOMT|

v.dot (

u)

1 pe v Wébodo np.dot (v, u).

import numpy as np

x = np.array([1,-3,5])
y = np.array ([7,3,2])

z = np.array([8,6,2])
print("x =", x)

print ("y =", y)
print("z =", z)

print ("x*y =",np.dot(x,y))
print ("x*z =",x.dot(z))
Output:

x=[1 -3 5]

y = [7 3 2]

z = [8 6 2]

x*xy = 8

x*z = 0

Egappoopévn ‘AlyeBpor

YTmoloyiopol pe Python
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Mnkoc, amdéoTaon, YWV SLOVUOUATWY

To pfikog ||v|| Tov Sravdopatog v vtohoyiletan XpnoyuomotdvTog Thv
nebddoug norm() tng numpy.linalg.

import numpy as np

x = np.array([1,-3,5])

w = np.array ([2,4,4])

print("x =", x)

print ("w =", w)

print ("|x|=",np.linalg.norm(x))
print ("|wl=",np.sqrt(np.dot (w,w)))
Output:

x = [ 1 -3 5]

w = [2 4 4]

|x|= 5.916079783099616
lwl= 6.0
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Mnkoc, atdoTaon, Ywvia SLaVUoUETWY

import numpy as np

x = np.array ([7,-3,5])

y = np.array([1,4,9])

print("x =", x)

print ("y =", y)

print ("d(x,y) =",np.linalg.norm(x-y))
print ("d(x,y) =",np.sqrt(np.dot(x-y,x-y)))
Output:

x=[7 -3 5]

y = [1 4 9]

d(x,y) 10.04987562112089
d(x,y) 10.04987562112089
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Mnkoc, amdéoTaon, YWV SLOVUOUATWY

import numpy as np
x, y = np.array([1,1,4]), np.array([2,7,7])
z, w = np.array([1,-1,2]), np.array([2,6,2])

print("x =", x)
print ("y =", y)
print("z =", z)
print ("w =", w)

costhetal = np.dot(x,y)/(np.sqrt(np.dot(x,x)*np.dot(y,y)))
thetal = np.arccos (costhetal)

print ("cos (thetal)=", costhetal, "thetal=", thetal)
costheta2 = np.dot(z,w)/(np.sqrt(np.dot(z,z)*np.dot (w,w)))
theta2 = np.arccos (costheta2)

print ("cos (theta2)=", costheta2, "theta2=", theta2)

Output:

x = [1 1 4]

y = [27 7]
z=[1-1 2]
w = [2 6 2]

cos (thetal)= 0.8635060518172727 thetal= 0.5286157031438765
cos(theta2)= 0.0 theta2= 1.5707963267948966
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[ POULILLKT)

aveéaptnolo

import numpy as np

b = np.array([10,-5,5])

x1, x2, x3 = np.array([3,-1,2]), np.array([1,0,4]), np.array
([-1,1,11)

A = np.array([[3,1,-1],[-1,0,1],[2,4,11])

print ("b =", b)

print ("x1 =", x1)

print ("x2 =", x2)

print ("x3 =", x3)

print ("A =\n",A)

[11,12,13] = np.linalg.solve(A, b)

print ("11 12 13 =", 11,12,13)

print ("11*

Output:

b= [10 —5

x1=[3-1
x2 = [1 0 4]
x3 =[-1 1

2]

1]

A =

[[3 1-1]
-1 o 1]
[2 4 1]]
11 12 13 = 1.99
1% x1 + 12x%x2

Egappoopévn AlyeBpo

x1 + 12%x2 + 13%x3 =", 11xx1 + 12%*x2 + 13%x3)

99999999999993 1.0000000000000004 —3.000000000000001
+ 13%x3 = [10. —5. 5.]
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Mpouppuky ave&optnoto

import numpy as np

b = np.array([0,0,0])

A = np.transpose (np.array([[2,-1,0],[-5,2,2],[-1,0,2]1]))
print ("b =", b)

print ("A =\n",A)

try:
[11,12,13] = np.linalg.solve(A, D)
print("11 12 13 =", 11,12,13)
print ("The system A x = b has unique solution, hence the
vectors are linearly independent")
except:
print ("The system A x = b has infinite solutions, hence the
vectors are not linearly independent")
Output:
b = [0 0 0]
A =
[[ 2 -5 -1]
[-1 2 0]
Lo 2 211
The system A x = b has infinite solutions, hence the vectors are

not linearly independent
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Mpouppuky ave&optnoto

import numpy as np
b = np.array ([0,0,0])
A = np.transpose (np.array([[2,-1,0],[1,3,1],[-1,0,2]11))

print ("b =", b)
print ("A =\n",A)
try:
[11,12,13] = np.linalg.solve(A, D)
print("11 12 13 =", 11,12,13)
print ("The system A x = b has unique solution, hence the
vectors are linearly independent")
except:
print ("The system A x = b has infinite solutions, hence the

vectors are not linearly independent")

Output:
b = [0 0 0]
A =
[[2 1 -1]
[-1 3 o]
Lo 1 21]
11 12 13 = 0.0 0.0 0.0
The system A x = b has unique solution, hence the vectors are

linearly independent
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import numpy as np

b = np.array([5,3,12])

A = np.transpose (np.array([[1,1,2],[1,-1,111))
print ("b =", b)

print ("A =\n",A)

#First method

x, residuals, rank, s = np.linalg.lstsq(A, b, rcond=None)

print ("Least squares solution of system A x = b =", x)

print ("Projection = ", x[0]l*np.transpose (A) [0] + x[1]#*np.transpose (
A1)

print ("Error", np.sqrt(residuals [0]))

#Second method

At = np.transpose (A)

newx = np.linalg.solve (At@A,At@Db)

print ("Solution of system At*A*xx = At*b = ", newx)
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Output:

b=1[5 3 12]

ARR=!

[C 1 11

[ 1 -1]

[ 2 111

Least squares solution of system A x = b = [4.85714286 1.42857143]
Projection = [ 6.28571429 3.42857143 11.14285714]

Error 1.6035674514745457

Solution of system AtxAxx = At*b = [4.85714286 1.42857143]
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